CONSTRUCTION TIMES

《建材行业碳达峰实施方案》解读

对建材行业如期实现碳达峰,推动绿色低碳转型具有重要作用

近日,工业和信息化部等部门联合 印发《建材行业碳达峰实施方案》(以下 简称《方案》),科学、全面、系统地阐 述了推动建材行业碳达峰的方法、路 径、目标,对指导各地方、各行业、建 材企业有序开展碳达峰和碳减排工作, 科学处理好发展与减碳的关系,推动建 材行业绿色低碳发展,确保建材行业碳 达峰目标如期实现具有重要作用。

一、《方案》对建材行业如期实现碳 达峰具有重要指导作用

1. 建材行业碳达峰对实现我国碳达 峰总体目标具有重要意义

建材行业是国民经济的重要组成部 分,是关系国计民生的重要基础性产 业,同时建材行业的产品性质和工艺特 点决定了其高耗能、高排放属性,是典 型的资源能源承载型行业。作为工业领 域碳排放重点行业,建材行业碳达峰对 实现我国碳达峰总体目标十分重要。同 时,建材行业碳达峰碳减排具有广泛的 代表性。建材行业碳排放路径既有以窑 炉产业为主的燃料燃烧排放,又有生产 过程排放;建材产业达峰既要促进水泥 等重点行业碳达峰, 又要实现技术玻 璃、玻璃纤维及复合材料等新兴产业转 型发展;建材行业碳达峰不仅仅是本行 业的行动,还涉及上下游产业协同达 峰。因此《方案》的出台,对工业相关 领域开展碳达峰工作具有重要的借鉴意 义,对上下游产业碳达峰工作提供了系 统考量。

我国建材产业体系较为完备,产品 种类丰富,产业链较为完善。既包括服 务于社会建设和人民生活的水泥、平板

广泛应用于航空航天、新能源、新材料 业绿色低碳发展水平,为建材行业碳达 等领域的高技术产品,是保证我国大宗 峰提供了坚实保障,体现了精准施策的 商品供给和新兴领域发展的重要基础产 业。近年来,建材行业持续推进供给侧 结构性改革,加工制品业占规模以上行 业比重达到57%,主流技术装备和能耗 水平已经基本达到或接近国际先进水 平, 部分领域处于领先水平, 正处于转 向高质量发展的重要时期。处理好减排 和发展的关系,以减排促发展,在发展 中实现达峰是建材行业面临的客观需 求。《方案》立足行业发展实际,统筹考虑 产业结构、碳排放特征、产业特性、发展水 平等综合因素,是正确处理发展和减排、 整体和局部、短期和中长期关系争取逻辑 遵循,是坚持系统观念完整,准确、全面贯 彻新发展理念的重要体现,为我国建材产 业永续发展提供重要保障。

3. 精准施策,促进建材行业如期达峰 建材行业二氧化碳排放中, 从排放 结构看,燃料燃烧排放占比35%,过程 排放占比54%,间接排放占比11%;从排 放类型看,水泥、石灰等行业石灰石原 料高温分解形成的二氧化碳排放超过建 材行业排放总量的一半; 从行业分布上 看,水泥行业排放量占83%,此外石 灰、建筑卫生陶瓷、建筑技术玻璃、墙 体材料行业碳排放量较大。针对建材行 业碳排放特点, 充分发挥建材产业消纳 固废的特性,《方案》提出了"以总量控 制为基础,以提升资源综合利用水平为 关键,以低碳技术创新为动力"的工作 路线,制定了5个方面15项具体任务, 并对水泥等重点产业综合能耗水平设定 了具体目标, 对原料燃料替代提出了具 体举措,对低碳技术装备列出了清单目 录,对绿色低碳发展提出了总体要求。 玻璃、建筑卫生陶瓷等传统产品,又有以上措施的落地实施将全面提升建材行标准作用降碳。

治理理念。

二、贯彻落实《方案》将有效促进 建材行业碳达峰和转型发展

1.加快促进重点产业碳达峰

水泥行业是建材行业中最大的碳排 放行业,燃料燃烧排放量和生产过程排 放量均为行业第一, 石灰、建筑卫生陶 瓷、平板玻璃、墙体材料行业排放量较 大。《方案》坚持突出重点,针对重点领 域碳达峰提出了一揽子举措。通过强化 水泥、平板玻璃行业总量控制, 防范石 建筑卫生陶瓷等产能无序扩张,稳 定建材行业碳达峰基础;通过节能降碳 技术升级改造,提升重点领域碳减排水 平;通过充分发挥水泥、墙体材料等产 业资源综合利用的优势,减少一次能源 资源消耗,整体减少碳排放。以上综合 措施将有效促进建材重点领域节能降碳 水平, 为建材行业碳达峰提供基础保障。

2. 突出发挥产业政策、科技创新和 标准的综合作用

《方案》提出研究修订《产业结构调 整指导目录》,进一步提高落后产能淘汰 标准,严格落实水泥、平板玻璃产能置 换政策,开展能源计量审查,促进提升 能源利用效率,发挥政策综合作用降 碳;《方案》提出了原料、燃料替代技术 路径,提出了重点领域节能降碳技术装 备推广清单和重大关键低碳技术、低碳 产品研发方向,提出以数字化转型推动 行业节能降碳,全面发挥科技降碳作 用;《方案》提出全面开展清洁生产审核 评价和认证,推动构建高效清洁生产体 系,将碳排放指标纳入绿色建材标准体 系,加快推进绿色建材产品认证,发挥

3. 推动燃料燃烧排放和生产过程排

燃料燃烧排放和生产过程排放是建 材行业主要排放路径,《方案》立足建 材行业碳排放实际和建材产业特点,在 强化总量控制的基础上,同步推动两个 路径减碳。针对化石燃料燃烧过程中排 放的二氧化碳,《方案》提出支持可燃 废弃物替代燃煤系列举措,减少化石能 源消耗;提高平板玻璃、玻璃纤维、陶 瓷、矿物棉等行业的天然气和电使用比 例,积极引导建材企业消纳太阳能、风 能等可再生能源,加快清洁绿色能源应 用;引导企业精细化能源管理,提高能 源利用效率水平。针对生产过程中排放 的二氧化碳,《方案》提出通过强化产业 间耦合,提高电石渣、磷石膏等含钙资源 对水泥用石灰石的替代,提升墙体材料 生产过程中固体废弃物资源利用水平, 精准使用建材产品促进建材产品减量使 用等措施,大幅减少生产过程排放。

4.推进绿色制造,在碳达峰中实现

业碳达峰的重要动力,是实现持续发展 的必然要求。《方案》统筹考虑碳达峰 目标和行业长远发展,从推动构建高效 清洁生产体系、构建绿色建材产品体系、 加快绿色建材生产和应用三个维度,提 出了从设计、生产、流通、评价、应用等绿 色建材全生命周期各个环节的绿色发展 目标和一系列举措, 在促进行业碳达峰 过程中指明了行业发展路径。

5. 注重上下游产业协同效应

建材产品生产、应用涉及运输、建 筑等相关产业,《方案》坚持系统性观 念,将相关环节一体考虑,通过推进绿 色制造体系,在实现建材行业绿色低碳

发展转型的同时,助力交通、建筑领域碳 达峰。如,《方案》提出打造绿色供应 链,推动建材原料、燃料和产品流通领域 节能降碳;提出促进绿色建材与绿色建筑 协同发展,提升新建建筑与既有建筑改造 中使用绿色建材比例,将助力建筑领域碳

三、凝聚合力为建材行业碳达峰提供

1.注重多部门统筹协调

《方案》实施需要各有关部门综合协 调,《方案》制定过程中与有关部门以及 相关方面进行了广泛的沟通, 充分听取了 各方面意见建议,对《方案》中的相关举 措,列出负责部门,为下一步《方案》的 实施提供了有力的组织保障。

2. 充分体现政策合力

《方案》明确提出要充分整合和发挥 已有政策工具作用,通过严格落实水泥玻 璃产能置换办法等产业政策,发挥市场、 金融、绿色电价、环保监管等方面差异化 的政策管理作用,加大对建材行业低碳技 术研发和产业化的支持力度,强化企业社 推动行业绿色低碳发展,是促进行 会责任意识,完善信用评价体系等促进建 材行业节能减排和绿色低碳发展。

3. 注重发挥标准计量的基础保障作用

明确的核算边界、科学的核算方法 和准确的计量体系是建材行业碳达峰系 列工作的基础支撑。《方案》注重发挥标 准计量体系作用,完善建材行业碳排放 核算体系,建立完善碳排放计量体系, 制定建材行业和产品碳排放限额标准, 修订重点领域单位产品能耗限额标准,建 立完善绿色能源消费认证、标准和公示制 度,研究制定重点行业碳排放指南,将有 效指导各地方、各企业实施碳减排行动。

4. 注重加强舆论宣传引导

《方案》明确发挥体系化宣传渠道, 调动全行业积极性,发挥行业协会、骨 干企业、科研院所等各方面积极作用, 建立建材行业碳达峰碳减排专家咨询委 员会,建设碳达峰碳减排公共服务平 台,加快"双碳"领域人才培养,加强 对节能降碳典型案例、优秀项目、先进 个人的宣传,全面调动行业力量,形成 建材行业绿色低碳发展合力。

《方案》的发布,对指导建材行业科 学有序达峰提供了基本遵循, 指明了工 作方向,对建材行业如期实现碳达峰, 并在碳达峰过程中推动绿色低碳转型, 夯实产业长远发展基础具有十分重要的

在自然界中,受损时能够自我修复的大多都是有着生命特 征的生物体。在非生命物质中,也有一种有"生命"的材料,它不 仅能识别损害的出现,并立即进行自我修复,还能提高材料的使 用安全性、降低材料的维护成本,大大延长建筑的使用寿命。

东南大学首席教授、绿色建材与固碳利用研究中心主任、 国家重点研发计划项目首席科学家钱春香表示, 混凝土是世界 上使用最广泛的建筑材料,但很容易出现裂缝,自愈合混凝土 对于宽度不大于0.5毫米的裂缝(非载荷因素造成的裂缝大多 属于该范围)能自主诊断和自我修复,对于那些不具备被动修 复空间的重大工程建设具有重要意义。

大型基础设施急需"自愈合"技术

混凝土裂缝问题已经存在了上百年,是一个世界级难题。 对此,钱春香指出,裂缝对混凝土材料的负面影响是多方面 的,开裂后防水、隔声、导热等性能也会极大衰减。因此,裂 后混凝土必须采取必要措施进行修复,而当前修复方法以被动 修复为主,但日趋复杂的混凝土结构导致了开裂位置的隐蔽 性, 众多基础设施也不具备值守条件, 裂缝难以及时探查, 因 此重大基础设施工程建设急需"自愈合"技术。

"自愈合混凝土能够阻止外界环境的有害粒子进入混凝土 3和钢筋表面,防止混凝土腐蚀和钢筋锈蚀,保障工程结构的 服役寿命,产生显著的直接和间接经济效益,同时实现地下、水 下工程混凝土的自防水,确保使用功能,尤其对于装载精密仪 器、粮库、药品等防水要求高的场所尤为重要,社会效益重大。"

钱春香指出,自愈合混凝土中关键组分是自愈合剂,自愈 合剂种类很多,目前部分已进入规模化生产,能满足工程应用 需求。近年来,对于自愈合混凝土的性能已开展了全面的试验 验证,从配合比设计、混凝土生产、施工、验收,建立了完善 的技术规程和试验方法标准,并经历了工程示范应用的检验, 进入了应用推广阶段。

最大挑战是业界认识的转变

混凝土裂缝自愈合研究最早可追溯到1836年, 法国科学 院学者揭示了水泥水化渗出的氢氧化钙碳化愈合裂缝的机理。 自此, 混凝土裂缝自愈合研究陆续开展

"1980年,我国首次在上海地铁工程修建中引进了水泥基 渗透结晶防水自愈合材料;2001年,美国南达科他矿业理工 学院最先提出把微生物矿化用于混凝土裂缝修复; 2005年, 我在国内开展了第一个微生物自修复技术的国家自然科学基金 项目研究,内容包括碳酸盐矿化菌诱导碳酸钙沉积机理及碳酸 钙结晶动力学、形态学,并成功应用于水泥基材料表面缺陷修 复。目前,我国已建成年产1000吨~2000吨的修复剂生产线, 制定了自修复混凝土相关技术标准。而根据自愈机理,自愈合 混凝土类型很多,但从全球的研究和应用来看,最具前景的是微生物自修复混

凝土、胶囊型自修复混凝土和适用于小尺寸裂缝的渗透结晶型自修复混凝土。 在钱春香看来,当前最大的挑战是从业者认识上的转变。她指出,业主方 希望得到的是一个不会开裂的混凝土,而不是一个能自愈合的混凝土。但是随 着胶凝材料、骨料等大宗材料的可选择性日渐缩小,混凝土不开裂比较难。因 此,"能自愈的混凝土"将是未来的发展趋势。而在成本方面,自愈混凝土中 的愈合剂使混凝土成本增加10%~20%,总建筑成本也只增加0.5%~1%。混凝 土开裂导致的维护费用比这个总成本比例要高得多。由此看来,通过延长混凝

土的使用寿命、提升防水等使用功能可节省大笔维护费用。 推行"抗裂"与"自愈"相结合

"实现推广自愈合混凝土应用的难点在于改变业界的观念,要推行'抗 裂'与'自愈'相结合,同时,通过量产和规模化应用降低成本。"钱春香指 出,工程界对于混凝土裂缝治理问题一直存在两种学派,一种是"抗",也就 是不让混凝土开裂;另一种是"放",即开裂后进行修复,被动或者主动地自 行修复。自愈合混凝土的理念在继承两种学派观点的同时进行了创新,不仅能 主动、及时自愈,还能在一定程度上降低开裂风险,是一种仿生的智能材料, 是传统混凝土的变革。

当前,自愈合混凝土已逐步进入工程应用阶段,建立了应用技术规程,自 愈合剂也实现了产业化、标准化。尽管已经取得了不小的进展,但现有的混凝 土的自愈合还远未达到自然界自愈合现象的精细度、完好度。自愈合混凝土是 水泥混凝土低碳发展的技术路径之一,任重道远。

"微生物材料在土木工程中的发展前景很好,除了自愈合混凝土,还有微 生物岩土工程、重金属的微生物矿化治理、微生物协同废渣高值化利用等,这 些都能直接或间接推动'双碳'目标的实现。"对于自愈合混凝土下一步的发 展,钱春香表示,需进一步充实自愈合触发机理研究,建立自愈合混凝土理 论,为技术研发提供指导;技术上,在抗渗透性能提升和恢复的基础上,实现 力学性能的恢复;转化应用上,瞄准国家重大基础设施工程建设需求,例如海 洋工程、大型地下空间工程等,加快自愈合剂产品的产业化,大力开展工程示 范应用,积累应用经验,产生更大的经济和社会效益。 (吴越)

中国建筑装饰装修材料协会晋升4A级协会

社会组织评估等级公告,中国建筑装饰 装修材料协会(以下简称协会)晋升为 4A级全国性社会团体,成为今年行业唯 一晋升4A级的协会。

评估管理规定》和《民政部办公厅关于 估等级的社会组织,可以优先接受政府

日前,民政部发布了2022年全国性 开展全国性社会组织评估工作的通知》 职能转移,可以优先获得政府购买服 饰装修材料协会将以晋级4A级全国性行 要求,经过初评和全国性社会组织评估 务,可以优先获得政府奖励。获得4A以 委员会终评、公示,2022年全国性社会 组织评估相关工作已全部完成, 并公布 了此次评级的名单。民政部《社会组织 公告中称,根据《全国性社会组织 评估管理办法》中明确,获得3A以上评

上评估等级的社会组织在年度检查时, 可以简化年度检查程序。

协会副会长兼秘书长王保祥表示, 协会被评为4A级全国性社会组织, 既是 一份荣誉, 也是一份责任, 中国建筑装

业协会为契机,更加积极地发挥企业与 政府的桥梁和纽带作用,推动装饰装修 行业的高质量发展,实现"服务会员、 服务行业、服务政府、服务社会"协会

深圳家居"成金字招牌

2021年出口额 265 亿美元,为冢具行业树立标杆

近日,《2022-2023"粤造粤强 粤 贸全球"广货促消费联合行动工作方 案》正式公布,拟于明年3月举办的深 圳时尚家居设计周暨38届深圳国际家具 设计展,被列入广货促消费联合行动重 点活动清单。

创立于1996年的深圳国际家具展, 不仅是全国最大的家具行业展, 也是与 意大利米兰设计周、美国高点家具展齐 名的全球行业展会。今年7月举办的第 37届深圳国际家具展,吸引了700多家 全球头部展商、举办200多场先锋论 坛、100多场设计或艺术活动,共计超 过18万人次到现场观展。

家具产业是深圳优势传统产业之 经过多年的发展,深圳已经成为中 国家具产业重要的生产基地和出口基 地,产业规模和品牌知名度全国领先。

规模庞大品类齐全

走进深圳市家具行业协会,红黄蓝 白色块搭配,风格简洁而现代,阶梯、 连廊错落有致,办公、休闲、展示等功 能区多元复合。整个园区采用一体化设 计,园林、建筑与配套家具等浑然一体。

很难想象,这片充满时尚气息的园

20年来,深圳市家具行业协会总部 已经发生了翻天覆地的变化。数据显 示,深圳家具制造业2000年产值不到3 运营中心。 亿元,到2021年实现销售额3800亿元, 成为我国最重要的家具产业聚集地之一

软体领域的左右沙发、雅兰床垫、 路福寝具、德胜家具;实木套房领域的 仁豪居品、天诚家具(红苹果)、华意空 间; 儿童领域的七彩人生、松堡王国 ……在家居行业场景化和市场细分化的 发展趋势中,深圳家具诞生了各品类的 领军者与佼佼者。

深圳全市最高峰拥有家具企业1800 多家,从业人员超过 36 万人。近年来, 补了国内、国际多项空白。 尽管随着产业转型升级,部分家具制造厂 外迁,目前深圳仍聚集了600多家优质家 具企业,主要分布在坪山、龙岗、宝安等 区,规模以上企业占比90%,形成了"总部 扎根深圳,工厂遍布广东,服务覆盖全国, 产品远销海外"的产业格局。



达20亿元的中国现代实木最大的生产基 地;仁豪家居在全国各大城市建立2000 多家专卖店;自在工坊在全国20多个城 市开设生活馆、美学馆。

"中国家具看广东,广东家具看深 区建成于二十年前,"连家具都是当时留 圳。"深圳市家具行业协会主席侯克鹏 下来的。"深圳时尚家居设计周总编黄梅 说,经过多年发展,深圳家具行业不断 向价值链、产业链中高端迈进。如今深 圳已成为我国家具行业的产品研发设计 园区"容颜"未改,而深圳家具制造业中心、供应链管理中心、文化创意中 心、高端产品展示体验中心,以及品牌

行业标准引领全国

深圳家具是全国家具行业的标杆, 有着远高于国内其他地区的行业标准, 现明显提升。 在推动产业标准升级与品质提升等方面 发挥着重要作用。

准引领品质升级"工作,先后推出比肩 总监沈佩佩认为,在深圳标准的推动 欧盟、部分超过欧盟的"深圳标准"和 "中国绿色家具优品"两大产业标准,填

以家具产品甲醛释放量的规定为 爱的"金字招牌"。 例,"绿色家具优品"以每立方米0.05毫 克的数值为限量,要求相较于国家标准 0.08的容许浓度更为严格;在儿童双层 床产品中,"深圳标准"根据美国玩具安

2021年,深圳标准认证向全国开放 申请,率先开展认证试点的正是深圳家 具行业标准。目前国内获得深圳标准认 证的家具企业已超过40家,获证家具产 品数量已达124个系列,200多个型号。

深圳标准认证的高质量要求,不仅 倒逼产业链中上游质量提升,也提高了 消费者对品牌的认可度。

深圳市市场监管局、深圳家具研究 知名度越来越大。 开发院今年10月发布的《深圳标准认证 家具白皮书》显示,通过深圳标准认证 的企业在售后中,关于甲醛超标、有气 味等方面的问题几乎不再出现。100%的 企业认证后售后投诉率下降。一半以上 的深圳标准认证企业产品,年销售额出

"实施深圳标准认证是深圳着力打造 格的企业,才能获得该标识。 高质量发展新优势的重大举措。"雅兰实 早在2012年,深圳就着手启动"标业(深圳)有限公司集团品牌管理中心 下, 品质意识已深深扎根企业日常管理 之中, 也为行业起到了示范作用。目前 "深圳家具"已成为市场认可、消费者喜

自主品牌发展强劲

"1984年,我来到深圳打工,通过 朋友介绍进了一个港资家具厂,从学徒

创业做家具。"深圳市左右家私有限公司 董事长黄华坤1986年开始创业,1995年 注册品牌左右家私。经过近30年发展, 左右家私已从当初名不见经传的小工 厂,发展成为国内中高端家具制造领航

者,产品远销海内外几十个国家和地区。 "家具行业一定要打造自己的品 "黄华坤介绍,深圳家具行业经历了 由出口转向内销、从拓展内销到设计导 向、再到如今追求高质量高品质发展的 三次转型,涌现了一大批特色鲜明、品

质过硬的自主品牌。 联名"国家宝藏", 雅兰集团推出国 宝马系列寝具用品。"马到成功"床垫产 品上的骏马栩栩如生,灵动自然,有中 国工笔画的"雅",也有蓬勃的现代艺术 灵气。

以原创设计立身的自在工坊, 为达 到更高的品质要求放弃代工, 自建烘 干、锯木工序,把工序延伸到源头,同 时有意识地完善产品种类。"我们在磨砺 中走向了成熟,做大了工厂,做强了生 产能力,也在全国建起了经销体系。"深 圳市自在家科技有限公司自在工坊品牌 创始人张军说。

目前,深圳有左右、芝华仕、雅 兰、红苹果、仁豪等一批年产值10亿元 以上的领军品牌。在本土优秀企业的开 拓进取下,"深圳家具"在国内外行业的

2014年,深圳市家具行业协会提出 打造统一的"深圳家具"区域品牌标 识。这是中国家具行业唯一一个以城市 命名的区域品牌。只有近三年产品、服 务无重大事故, 具有良好诚信记录和社 会声誉,并自愿接受每年对产品或原辅 材料,进行两次高于国家标准抽检并合

"'深圳家具'是我们行业的独有标 识,也是我们的独特印记。它代表的不仅 仅是深圳区域品牌的地位, 还是中国工 业品新标杆,是设计和品质的双重典范, 也是行业未来的目标。"侯克鹏表示。

如今,"深圳家具"这块烫金的名 片,已发展成为国内市场知名度最高的 区域品牌。深圳家具在国内成品家具品 类的市场占有率达50%以上,并以自主 品牌生产(OBM)的主要形式远销海 外。2021年,深圳家具出口额265亿美 全标准,新增指标表面涂层总铅含量, 工做起。几年后工厂转卖,我决定自己 元,占全国家具出口总额40%。(深发)

赋 愈 口 混